

# 开启“双减”之下学校德育工作“新思考”

## 高浪小学推出亲子“走读”和校企合作成长课堂



互相学习。阅读的好习惯,从学校逐步延伸到家庭,吸引更多的孩子、更多的家庭加入到书香行动中。

引领亲子“走读”,共享“双减”慢时光。在周末,该校推出了“走读运河”系列寻访活动,充分利用学校、学生身边的德育资源,让学生周末走出校门,让大运河文化濡染每一位学子。该校学生来自全国各地,学校成立了“弘智假日小分队”,在家人的陪伴下开展手拉手亲子游,用小脚丫丈量大运河,到“运河绝版地”去品一品江南小吃,赏一赏运河风光,坐一坐运河游船,汲取社会课堂的营养。

学校组织学生打卡网红地标,如在惠山古镇进行人文寻踪类活动,让学生了解名人事迹,感受千年运河文脉;或是寻访运河工业遗址,在运河边感受百年工商之繁华。学校还组织学生在运河边写生、画画、捏泥人,通过丰富多彩的“走读”方式,让学生浸润于运河文化的氤氲之中,增进亲子关系,享受“双减”慢时光。

丰实课后服务,凸显“双减”真实效。在新吴区公办中小学

“5+2”课后服务全覆盖行动中,该校采用多学科老师“固本+培优”轮流看护,压减作业总量和时长,减轻学生作业负担。除此之外,为了打通学生个性发展“兴趣+特长”双渠道,学校开设了17个校级社团和28个班级社团,完全由学生自主选择课程参与,充分满足学生个性化学习需求。

同时,学校立足校本特色,合理引入家庭、社会等外部资源,建构“双减”背景下学校新的德育课程以及校企合作开发的特色课程体系,如“走读运河”系列课程中的非物质文化遗产“永明女书”书写,与博世公司、乐助社工合作推出“博世乐学堂”成长课堂,让国家课程与校本课程有机融合,让校内与校外联动,让学生多元化习得一些新知识。

“双减”是破除教育内卷、推进教育健康发展的改革举措,“我校积极探索实践‘双减’之下德育工作新思考,只要学校突破、家校共育、服务提质,多方努力,学校德育工作就一定能见真效、见实效。”校长王晓华如是说。

邹淑颖

## 湖滨中学推进党史学习教育和“我为群众办实事”实践

以党史学习教育为契机,无锡市湖滨中学党委推进“我为群众办实事”实践,扎实做好与经济困难学生、心理问题学生、学习问题学生等几类困难学生的结对工作,倡导对心理问题的学生多关心鼓励、多沟通交流,促进党建工作与业务工作双提升。

今年4月,学校邀请无锡市关工委报告团成员蒋川海老师来校为少先队员、团员干部及党员代表做了“追梦紧跟党前行”的党史宣传教育专题讲座。4月27日,学校组织开展了党史宣传教育现场教学,党员教师们来到位于新吴区梅村的新四军江抗东进纪念馆和锡东革命烈士陵园,重温入党誓词。学校还利用美术教育特色,组织党员创作美术作品为建党百年献礼,今年6月,校党委和致公党无锡市委员会联合举办了庆祝建党100周年“壮美千篇绘中华”主题美术作品展。暑假期间,学校组织党员参观“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”展馆。

今年以来,学校党员教师认真学习《中国共产党简史》等8本指定学习

书籍,校党委书记许燕、校长过健带头为师生上思政课,至今年11月校党委中心组集中学习12次,其中集中学习讨论6次。

今年4月,许燕书记为全体党员讲党课《为什么要开展党史学习教育》,6月、7月,校领导走进各支部讲党课《党旗的故事》《知党史、感党恩、跟党走》,校党委还分别在5月和10月开了两次电影党课,组织党员们观看党史电影《小花》和《长津湖》。党委还组织党员和思政课老师江婷、周铿霖、孙丹丹等给团员讲党课,激励团员干部在自己的岗位上爱岗敬业、教书育人。

据了解,学校今年评选表彰了8名优秀共产党员,通过微信公众平台宣传他们的先进事迹,全年发展党员4名,其中3名党员为35周岁以下的青年教师,有更多的年轻教师提交入党申请书,愿意向党组织靠拢,学校的民主党派成员也积极加入到党史学习教育中来,参加党派的骨干会员培训班,积极参与党建主题美术作品的创作。

夏稚

## 江苏省惠山中等专业学校喜迎建校40周年、举办40周年办学成果展—— 走校企合作+产教融合之路,实现“四惠”育人

四秩芳华,桃李芳菲。

11月28日,江苏省惠山中等专业学校举办建校40周年高质量发展主题大会,展示建校40年来的办学成果。江苏联合职业技术学院、无锡市教育局和惠山区委、区政府相关领导参加活动,学校第三届理事会当天成立。



智能家电科技、无锡融新餐饮等三家企业合作共建的三合一项目——惠山中专“高技能实训培训基地、产教融合示范基地与创新创业孵化基地”揭牌;惠山区图书馆惠山中专分馆、惠山区校园水上运动基地也在现场揭牌。这些校企合作项目,推进了惠山中专深化办学内涵建设,加

快了走产教融合之路的步伐。

从1981年建校至今,学校历经六校整合、三校合并。40年来,惠山中专从四星级中等职业学校到江苏省现代化示范性职业学校,始终以党建为引领,以产教融合、校企合作为抓手,以“一体双核赋三权”为高质量发展改革引擎,走出了一条“厚德精技、创新发展、品牌立校”的特色之路。2020年,“校地联姻,争当职教先锋”党建项目获评无锡市中小学“一校一品”党建文化品牌项目。

40年来,学校以“校企合作”为抓手,拓宽“产学研一体化”人才培养新模式,联合行业、企业和地方政府建立了学校理事会、专业建设指导委员会,按照“一系一院一品”的思路积极推进产教融合,先后成立了“明炜学院”“佐越日本料理学院”“中兴信雅达DICT产业学院”“发那科智能制造学院”等产业学院。学校正朝着“一年成名,两年成型,三年

成园”的发展目标迈进。目前,与学校开展紧密型合作企业有近百家,建立校外实训基地一百多个,多个校企合作项目被评为“无锡市职业教育校企合作示范项目”。学校为社会输送3万余名高素质技术技能人才,这是学校交给惠山人民的一份厚实答卷。

学校确立“惠德、惠技、惠智、惠艺”的“四惠”育人目标,无论是各类技能竞赛中,还是创业舞台上,惠山中专学子都熠熠生辉。今年6月,惠山中专机电工程系G1822班学生杜思杰代表江苏省出战全国职业院校技能大赛“零部件测绘与CAD成图技术”项目比赛,为学校夺得该项目国赛首金。近年来,学生在省级以上职业技能大赛中获奖牌133枚,其中省赛金牌24枚、国赛金牌2枚。在校党委的领导下,学校社团活动丰富多彩,彰显育人成效。“凤羽舞龙”“惠山泥人传习所”“留青竹刻”“无

锡剪纸”、汉服、太湖船点等一批精品社团为传统文化带来强劲活力,使优秀传统文化真正在这片沃土上生根开花,成为惠职一张闪亮的名片。

四十载砥砺奋进,惠山中专获得了全国教育科研先进单位、全国教育信息化示范学校、江苏省技能紧缺型人才培养基地、省职业教育课改实验学校、省职业学校智慧校园、省技能大赛冠军选手单位等一系列荣誉。

“未来,我校将努力围绕创建江苏联合职业技术学院惠山分院这一目标,以‘一体双核赋三权’改革发展思路,全力推进学校提优升级,提质增效,结合‘惠德、惠技、惠智、惠艺’的‘四惠’育人目标,立德树人,积极创建高质量、高品位、有影响力的江苏省名职校,为社会培养更多的高素质技能人才。”学校党委书记、校长张文胜如是说。

汪爱民 柏英

现代快报+ ZAKER无锡

有担当,有责任,有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心  
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼  
新闻热线: 0510-82753110 广告热线: 0510-82760075

ZAKER无锡 “无锡头条”微信 “无锡亲爱的”微信